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 "I: De ce un atentat antiisraelian la Burgas? De unde aceşti atentatori? 
 R: Indiferent de locaţia în  care se produc - în zone predilecte ale operaţiunilor  
extremiste, unde fac parte din cotidian, ori în state ale căror istorie recentă este 
străină de acest tip de confruntare  -, atentatele teroriste surprind de fiecare dată prin 
atacul brutal la adresa vieţii şi, dimpotrivă, firescului construit prin efortul fiecăruia 
dintre noi într-un spaţiu al civilizaţiei. Nefericitul eveniment din 18 iulie de pe 
aeroportul Sarafovo din Bulgaria urmează atentatelor din martie  2012 din Toulouse, 
iulie 2011 de la Oslo, iulie 2005 din Londra, martie 2004 de la Madrid. 
 In acest parcurs sângeros, state europene angajate în alianţa internaţională 
contrateroristă au fost lovite de jihadismul de marcă Al-Qaeda, ce a trecut de la 
formele structurate la terorismul indivizilor singulari - lupi singuratici', care au mai 
mult sau mai puţin legături cu organizaţii teroriste (lone wolves'), sau care se inspiră 
din filozofia unor organizaţii teroriste, dar nu au niciun fel de legătură cu acestea 
(solo terorrists'). România nu a fost, din păcate, ocolită de fenomenul autoradicalizării 
şi, mai ales, de consecinţele teribile pe care le poate produce, materializarea 
acestora fiind însă evitată cu succes - vezi cazul Lesch.  
 Trebuie precizat, însă, faptul că fundamentalismul islamic nu deţine, din 
păcate, monopolul acestui tip de demers distructiv, atacul terorist devastator 
organizat şi executat de un singur individ (Anders Breivik) în Norvegia atestând 
letalitatea unui modus operandi ce se poate grefa pe orice ideologie anti-sistem. 
Aceste cazuri produc efecte tragice şi după consumarea lor, fascinaţia morbidă 
produsă asupra unor persoane aflate în dezechilibru şi fenomenul copierii generând 
situaţii precum cea recent soluţionată în Cehia.  
 In prezent, dispariţia graniţelor ameninţării teroriste este o realitate, 
confirmată, din păcate, de recentul atentat de la Burgas, care marchează geografic 
extinderea zonei frecvent vizate - a Europei Occidentale - la cea a Europei 
răsăritene. Deşi nu s-a confruntat până în prezent cu atentate teroriste, Bulgaria 
prezintă - similar statelor membre UE/NATO angajate în teatre de operaţiuni (Irak, 
Afganistan) - suficiente date care o fac 'atractivă' pentru organizaţiile teroriste. 
   Dacă ne raportăm la persoanele vizate de atentatul de la Burgas, este de 
precizat faptul că cetăţenii sau obiectivele israeliene s-au regăsit cel mai des pe lista 
ţintelor teroriste, şi nu doar în zona Orientului Mijlociu. 
 Totodată, în absenţa unor concluzii, fie ele şi preliminare, ale anchetei 
autorităţilor bulgare privind identitatea şi motivaţia atentatorilor, etapele de pregătire a 
atacului şi eventuale conexiuni cu o entitate teroristă coordonatoare, un răspuns ar fi 
cel puţin prematur şi ar avea un grad ridicat de aproximare, putând da naştere la 
speculaţii. In astfel de situaţii, cu maximă încărcătură emoţională, în care sunt 
vehiculate diverse ipoteze şi scenarii, dintre care unele sunt pure speculaţii, sunt 
necesare discernământul şi o abordare echilibrată, care să nu contribuie la crearea şi 
amplificarea sentimentului de insecuritate.  

I: Totuşi, există tentative de atentate similare şi în România? 
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R: Reiterăm că, cel puţin până în prezent, nu există niciun fel de indicii 
referitoare la pregătirea unor atentate similare în ţara noastră. Până la acest moment, 
Serviciul Român de Informaţii nu deţine informaţii care să confirme existenţa unei 
conexiuni între atentatul de la Burgas şi persoane, entităţi sau intenţii cu privire la 
România. Evaluarea se bazează inclusiv pe schimbul de informaţii, care s-a 
intensificat în ultima perioadă, cu partenerii noştri interni şi externi.  
 In România, nu avem un terorism autohton, dar ţara noastră este vizată de 
organizaţiile teroriste, fără să fie o ţintă prioritară. Incidentele particulare circumscrise 
fenomenului terorist au fost monitorizate şi contracarate prompt de Serviciul nostru, 
în cooperare cu instituţiile componente ale Sistemului Naţional de Prevenire şi 
Combatere a Terorismului şi partenerii externi. Permanenta precauţie şi activarea 
eficientă a palierelor interne şi externe de cooperare au permis în ultimii ani 
identificarea timpurie a riscurilor teroriste şi neutralizarea unor activităţi pe profil 
antiterorist pe teritoriul naţional. 
 Capabilităţile instituţionale şi priorităţile de cooperare se axează, cu prioritate, 
pe dimensiunea de prevenire, care se bazează pe componenta informativă - în 
cooperare cu partenerii din sistemul naţional de securitate - şi, secundar, pe cea 
acţională, de contracarare (Brigada Antiteroristă), asigurată inclusiv printr-o 
cooperare foarte bună cu organele de aplicare a legii, mai ales DIICOT şi MAI. In 
plus, în Serviciul Român de Informaţii structura cu atribuţii de prevenire a terorismului 
şi cea de contracarare fac parte din acelaşi departament, ceea ce asigură măsuri 
coerente şi de reacţie prompte, un grad sporit de flexibilitate şi o adaptare rapidă la 
realitatea din teren. 
 Cu toate acestea, potenţialul terorist generat de indivizii singulari, conexiunile 
operaţionale ce nu ţin de limitări geografice, gradul de anonimitate şi rapiditate al 
transferului de resurse umane şi materiale dau nota predominantă a unei ameninţări 
teroriste globale care se poate materializa oriunde. Pe acest fond, nici România, ca 
de altfel niciun alt stat care face parte din comunitatea euro-atlantică, nu este scutită 
de pericole de natură teroristă, având în vedere fenomenul globalizării, dar şi faptul 
că suntem membri ai Uniunii Europene, în care libera circulaţie a persoanelor este un 
principiu fundamental. 
 Acelaşi fenomen al globalizării şi al francizei extremismului - vezi inclusiv ceea 
ce pare a deveni fenomenul Breivik - capătă, din perspectiva riscului terorist, un 
accent suplimentar în consideraţia calităţii României de stat membru al NATO şi de 
partener strategic al SUA. 
 Important este să facem tot ceea ce ţine de noi pentru a preveni astfel de 
evenimente pe teritoriul României şi în raporturile cu aliaţii noştri, de a le contracara. 
Au fost situaţii în care acest lucru, din păcate, nu a fost posibil, chiar la nivelul unor 
ţări cu sisteme de apărare foarte bine configurate şi rodate în timp. Există însă şi 
multe alte cazuri, foarte puţin sau deloc mediatizate, în care acţiunea eficientă a 
instituţiilor abilitate, cooperarea strânsă cu parteneri interni şi externi au permis 
anticiparea şi neutralizarea unor intenţii de comitere a unor atentate teroriste. 
Acestea sunt succesele de care suntem mândri dar pe care nu le putem face publice, 
pentru a nu-i pune în pericol pe cei care au contribuit şi a nu afecta eficienţa viitoare 
a acţiunilor noastre. 
 Cu toate acestea, chiar şi în condiţiile unei activităţi extrem de eficiente a SRI 
şi a tuturor instituţiilor din Sistemul Naţional de Prevenire şi Combatere a 
Terorismului, este o capcană foarte gravă, la nivel strategic, să ne considerăm 
invulnerabili în faţa ameninţărilor teroriste. In aceste condiţii, pe termen mediu şi lung, 
ar trebui să luăm serios în calcul riscul apariţiei unor astfel de evenimente chiar şi pe 
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teritoriul naţional.  Această realitate impune nu numai Serviciului nostru, dar şi 
tuturor instituţiilor responsabile o abordare asumat preventivă, o conectare alertă şi 
profesionistă la provocările prezentului, într-o lectură echilibrată a trecutului şi o 
proiectare raţională a căilor de urmat.  

I: Cum colaborează serviciile din regiune? 
R: La setul de provocări general valabile, care alcătuiesc configuraţia 

ameninţării teroriste la nivel global, există şi sunt avute în vedere riscuri şi ameninţări 
specific  acestei regiuni, important punct de legătură între Orient şi Occident, mozaic 
de etnii şi religii, la care se adaugă trepte specifice de dezvoltare economică şi de 
racordare la UE şi NATO. 
 Pe acest fond, o atenţie deosebită a fost acordată intensificării raporturilor de 
colaborare cu serviciile de informaţii din statele vecine, pentru prevenirea şi 
combaterea ameninţărilor  transfrontaliere comune, cu accent principal pe terorism , 
având drept origine zona extinsă a Mării Negre, dar şi alte spaţii generatoare de 
riscuri de securitate - Orientul Mijlociu şi Africa de Nord, Asia Centrală şi Orientală 
etc. Intre serviciile de informaţii din regiune sunt permanent activate mecanisme de 
cooperare, a căror eficienţă asigură, de altfel, şi capacitatea de gestionare a unor 
situaţii extreme, cum a fost cea de la Burgas.    
 Serviciul Român de Informaţii are relaţii parteneriale în domeniul antiterorist cu 
serviciile din regiune, fiind înregistrate evoluţii semnificative, atât în ceea ce priveşte 
diversificarea modalităţilor concrete prin care se cooperează, cât şi din perspective 
complexităţii demersurilor comune derulate. Fondul acestor demersuri de colaborare 
îl constituie contactele periodice la nivel de experţi, care asigură schimbul de 
expertiză necesar menţinerii unei cunoaşteri la zi a fenomenului terorist şi decalării 
tendinţelor de evoluţie încă din faza incipientă. De asemenea, cooperarea 
operaţională este susţinută prin schimburi generale sau punctuale de informaţii, fiind 
intensificat şi schimbul de documente analitice ori cu caracter evaluativ cu serviciile 
omologe pe subiecte de interes reciproc asociate evoluţiilor cu impact asupra 
problematicii teroriste. 
 Rezultatele deosebite obţinute se datorează, însă, în special operaţiunilor 
comune cu partenerii, care au un grad ridicat de sensibilitate şi complexitate, atât în 
domeniul tradiţional al prevenirii şi combaterii terorismului, dar şi în arii de interes din 
ce în ce mai des  asociate acestui flagel (cum ar fi contracararea ameninţărilor 
transfrontaliere, contraproliferarea sau securitatea cibernetică). 
 De asemenea, Serviciul participă activ la diverse formate multilaterale de 
cooperare interagenţii, la nivelul cărora o prioritate o constituie identificarea celor mai 
eficiente modalităţi de contracarare a ameninţării teroriste." 
 


